

网格里盛开“文明花”

——临海镇推进新时代文明实践与“网格化”管理融合纪实

本报通讯员 夏正军 记者 杨向东



近年来,临海镇将新时代文明实践与基层“网格化”管理有机融合,不断拓宽文明实践覆盖面,通过讲、评、帮、乐、庆等形式,以文化人,成风化俗,让新时代文明实践进村入户,深入人心。

精准化实践,精细化管理,零距离服务。该镇 20 个村居的新时代文明实践站实现“网格化”推进全覆盖,网格里盛开“文明花”,村居干部主动关心群众的多了,群众主动与村居干部沟通的多了,村居里大事小情群众拥护的多了,党群干群关系更加融洽……

“文明种子”在网格悄然萌发

“有问题找网格员反映”“有困难找网格员解决”,“网格员”成为该镇百姓口中的“热词”。

走进五岸居委会,阳光下一排排徽式小楼格外亮眼,平直干净的水泥路旁插有一个写着网格员名字牌子的牌子。据党总支书记徐勇介绍,他担任该居网格长,村“两委”成员担任网格员,每个网格内的党员、村民代表担任实践员,每个实践员包两到三户,不定期入户走访,及时了解村民的困难需求,并协助网格员帮助村民解决各类问题。

该镇是临海镇实行新时代文明实践“网格化”服务的一个缩影。“应用‘网格化’实践新机制,将新时代文明实践覆盖村居的每个角落,使‘文明种子’在全镇悄然萌芽。”该镇相关负责人说。

该镇通过网格化了解群众所盼,成立 1 支镇级专业志愿服务队伍、30 多支文明实践志愿服务分队,推出“派单与接单相结合、线上与线下相结合”的“菜单化”服务模式,传思想、传政策、传道德、传文化、传技能,极大地满足了群众的多元化需求。

文明实践为乡村振兴“赋能”

春风化雨,润物无声,从一名居民到居委会网格员再到文明实践志愿者,原来从不登居委会党群服务中心大门,现在隔三差五到居委会商量能为居里干点什么事……六岸居委会居民胡同金两年来的变化不可谓不大。

“以前,我不怎么关心居里的事,想着管好自家的一亩三分地就行了,基本不参与居里的活动。”说起这些,胡同金还有点不好意思。他的转变是从该居开始实行网格化管理开始的,自从担任网格员后,胡同金每天走村入户,帮助解决邻里纠纷,积极参与村里的志愿服务活动,默默地为居民们服务。

“我总结出全镇村(居)最重要的有‘两变’,村(居)干部变了,变得更能担当了;村(居)民变了,文明素质提高了。这‘两变’让文明实践就在临海镇生根发芽。”该镇党委书记王荣说。

委主要负责人笑道。

群众变了,干部变了,村居也在变。网格化让该镇涌现出了更多的志愿者,文明实践的花朵恣意绽放。

夯实“网格化”文明实践根基

不能让文明实践“空对空”,更不能让文明实践成为“一阵风”,临海镇党委一班人边思考边探索,边实践边总结。

“我们通过建立统一的领导机制、规范的管理机制、完善的激励机制,夯实‘网格化’文明实践根基。”该镇新时代文明实践所负责人说。

该镇的网格化示意图,按照集镇—村居—组三级划分,整体化推进、立体化打造。“网格长由各村居负责人担任,网格员由‘两委’成员和党员担任,再由网格内的党员、村民代表担任实践员,定岗包户,定期入户,定人走访。”该镇党委相关负责人说。

走进田间手把手交流,坐上椅子面对面拉呱,该镇依托“网格化”精准把握群众需求,用活网格长、网格员、实践员三支力量,策划并实施理论宣讲、文化服务、法律服务、农业科技服务等十大类新时代文明实践主题活动。

“网格化”文明实践机制的运行,激发了文明实践活动的活跃度,在丰富多彩的志愿服务活动熏陶下,该镇越来越多的群众从“被服务者”变成“服务者”,反哺志愿服务活动,让志愿服务生生不息。

县人社局

为民服务接地气

本报讯(通讯员 刘德钊)近年来,县人社局坚持以提高自身业务水平为重点,以便民高效服务为目标,始终把为民服务作为一切工作的出发点和落脚点,不断创新服务方式,丰富服务内涵,提高服务质量,获得社会各界一致好评。

服务方式不断创新。该局始终坚持全心全意为人民服务的宗旨,提倡文明用语、文明服务,提倡上门服务、热情服务,变被动解释为主动服务,对待办事群众做到一张笑脸、一声您好、一句请问,以最好的精神状态为民服务。

服务内涵不断丰富。为最大限度地服务群众,该局对社会关注度高的职称评聘及资格考试等工作,通过编制工作流程图、服务手册及发放明白纸等方式,积极宣传政策规定和标准程序。对符合办理条件的,当场予以办结;对不符合办理条件的,耐心进行解释和劝导,尽最大努力让办事群众高兴而来、满意而归。

服务质量不断提高。该局在政策允许的范围内,尽可能方便群众办理业务;对群众咨询的热点、难点、疑点问题,耐心解释、解答服务内容和办事流程,尽可能让办事群众少跑路。

疫苗接种忙

本报通讯员 陈建康 张丽萍

疫苗接种,一个都不能少。“五一”期间,海通镇卫生院新冠疫苗接种点,前来接种疫苗的群众排着整齐的队伍,佩戴口罩,等待接种疫苗。

“您是否有高血压?”“请先量下体温”……海通镇卫生院医务人员引导前来接种的人群有序进行。接种点设置了测温区、健康申报区、知情同意登记区、接种区和留观区,各区标志醒目,流向合理,非常方便接种人员。

刚完成接种的市民刘先生告诉笔者,“自己在外地工作,平时工作也比较忙,一直想接种疫苗,这次利用假期回家,接种、探亲两不误,这里服务好,非常满意。”

为加快新冠疫苗接种,“五一”假期,海通镇卫生院医务人员坚守岗位,加班加点,方便群众。至目前,海通镇接种新冠疫苗达 7000 余人,其中“五一”期间接种的就有 1500 余人。

造浓氛围抓「创文」

李文华

全国文明城市是一块“金字招牌”,是城市治理能力和综合竞争力的集中体现,是我国目前综合评价城市整体发展水平的最高荣誉,含金量最高,创建难度也最大。坚定不移创建全国文明城市,是县委、县政府着眼长远发展作出的一项重大决策部署,也是向全县人民作出的庄严承诺。

创建全国文明城市,宣传引导当打“头阵”。宣传创建工作面广量大,要想取得预期的宣传效果,必须发扬创新精神,造浓创建氛围。

要立足实际宣传,持续提升“创文”舆论,把创建声音调到最大,将舆论氛围造到最浓。要在宣传报道中回避迎检、奔牌等类似突击性、功利性的词语,重点突出为民、惠民、问题整改、常态长效等关键词;在制作宣传标语、宣传片、展板、雕塑时,更要杜绝不切实际的口号,坚决不搞虚头巴脑的花架子。

要全面铺开宣传。通过电视、报纸专题专栏、微信公众号等载体,开展全方位、广覆盖、多形式、接地气的宣传,抓住一切能利用的地段、场所、电子屏幕、大花园布置、高质量投放,全方位宣传展示社会主义核心价值观,宣传“创文”应知应会知识,发动“百姓名嘴”深入基层开展宣讲活动,让群众爱听、易懂、好记、好说。

要发动群众宣传。把射阳特色元素融入宣传载体,推动文明意识深入人心,充分利用路边的每一个站台、每一个雨棚,宣传道德模范、最美射阳人或鹤乡公益广告,让人步入射阳就感受到扑面而来的文明新风。同时,要结合疫情防控常态化要求,深入开展爱国卫生运动,举行“讲文明树新风、迎接建党百年”系列活动,充分调动广大市民的“主人翁”热情,动员群众自觉参与到清洁家园、清洁社区、清洁城市活动中来,携手共建文明美丽鹤乡。



黄沙港镇洋河居委会是一个偏远的渔业村,为丰富渔民精神文化生活,该居充分发挥新时代文明实践站载体功能,组织渔民自编自演文艺节目,举办“学党史感党恩·创建美丽新渔村”专场文艺晚会。图为渔民们在表演文艺节目。

高明,在转舵中彰显

——记盐城市双钱医疗用品有限公司董事长钱高明

本报通讯员 冯小雨

“吃得军中饭,永争排头兵”,在位于洋马镇科技产业园内的盐城双钱医疗用品有限公司董事长钱高明的办公室内,悬挂着一幅书法作品。作为一名退役军人,从跌跌撞撞地创业,到稳步发展的今天,这 10 个字始终激励着钱高明砥砺前行。

“在新疆当了 5 年兵,新疆肥沃的土地种植了优质棉花。1995 年从新疆退伍回来,为了能把新疆的优质棉花做成纺织产品,创造更大的价值,我萌生了开办纺织企业的念头,那一年,我 30 岁。”回首往事,钱高明动情地说。

坎坷的创业路也曾让钱高明吃尽了苦头。血气方刚的他租了厂房,购买了原材料和设备,成立盐城双钱纺织有限公司。但钱高明对生产一窍不通,怎么办?他马驱车前往山东、山西等地考察棉纺市场,一个月时间都在外面学习,俄了碗泡面,累了就倚着纺织机歇一会儿。经过几年的拼搏,双钱纺织慢慢地走上了正轨。

近年来,纺织行业竞争愈发激烈,纺织企业面临的压力也越来越大,原材料成本不断上涨,物流、人工成本也居高不下。钱高明感受到了前所未有的压力。是关停企业就此放弃,还是转换战场另谋出路?在那段纠结的日子里,钱高明每天对着偌大的厂区发呆。情急之下,他给新疆的战友打去求救电话。通过战友介绍,他接触了医疗用品行业,国内众多医院每天消耗的一次性棉签、棉球就是一个不小的数目。钱高明就像抓住了救命稻草,当机立断决定转型。第二天清晨,他就驱车前往新疆的石河子,尝试着接触医疗耗材行业,在新疆浩曼卫材材料科技有限公司开始重新学习。五十多岁的他,每天跟着工人一起上班,别人下班了他还在车间研究设备。

回到射阳,钱高明投入 1000 多万元购买生产设备,组织工人进行培训,把自己学到的知识手把手地教给大家。没多久,厂区又恢复了久违的活力,成为全县首家医疗用品生产企业。

棉签、棉球看着不起眼,生产

起来却不简单,原材料质量的严格把控,生产车间的卫生环境,制作过程的消毒,每一个细节都容不得丝毫马虎。钱高明对产品质量的苛求让人敬畏,企业刚转型那段时间,每天摸索着生产,产量不低,但质量却差强人意。钱高明立即组织员工销毁所有的不合格产品,坚决不留隐患。

正是凭借过硬的产品质量,双钱医疗用品有限公司在竞争激烈的医疗用品市场分得了一块蛋糕。急救包、分挽包、棉卷等产品分别出联合国红十字会,热销美国、伊朗、巴西等多个国家,仅棉卷每月销售量就达 5 万—6 万卷,2020 年销售额突破 2000 万元,今年销售额有望突破 4000 万元。



创业人物

寸草春晖报母恩

(上接一版)

“只是想多陪陪老人”

不知不觉多年过去,岁月的风霜爬上周汉龙的额头,他已从小伙子变成中年人,照顾养母这件事也从“责任”成为“习惯”。从前天气好的时候,他常常用轮椅推着母亲出去晒晒太阳,去邻居家走走,闲话家常。在他的照料下,黄亚兰丝毫不像瘫痪多年的高龄老人,始终精神矍铄,神采奕奕。

“每天凌晨 5 点起床给母亲做早饭,半小时喂完,然后就是跟她聊天,推她散步。另外还需要定期修剪指甲、换衣服。可惜,如今不能了。”这些是从 2005 年到 2021 年,周汉龙每天雷打不动需要做的事,但都在年初养母去世后停止了。

因为常年种植大棚蔬菜,周汉龙的腰、腿落下了毛病,为了不给儿女增加负担,他开始在附近的地方找些临工来打。“母亲岁数大了,身体状况很难说。活做完了我就立刻回家,生怕她有个什么意外,那样我肯定后悔一辈子。”想起过去的经历,周汉龙仍有余悸。“有次我回来迟了点,进屋喊了几声老人都没有,我立刻就慌了,手里东西也忘了拿。好在是虚惊一场,母亲只是睡熟了。那个时候,也只是想有时间多陪陪老人。现如今,这样的机会也没有了!”

“希望能将传统发扬光大”

“无论孩子以后能不能出人头地,孝顺长辈,

对长辈好才是最重要的!”这是周汉龙常挂在嘴边的一句话。教育是潜移默化,或许是他的孝心感动了孩子,或许是他的行动影响了家庭。儿子周志祥在老人瘫痪的头一年就主动要求帮助照顾奶奶。

前几年,周志祥结婚了,也拥有了自己的小家。妻子朱炳芬要去无锡帮带孙子,周志祥便建议把奶奶一同接去无锡照顾。一来人多热闹,二来也可以帮助减轻点压力。但考虑老人年岁已高,行动不便,周汉龙担心她过去不适应,思前想后,虽然十分舍不得,但还是毅然转让种植了 20 多年的大棚,在家专职照顾养母。2019 年春节前,妻子朱炳芬身体状况不佳,为了不拖累子女,周汉龙把她接回来养病。妻子好转后,周汉龙便与儿子商量留下妻子在家照顾养母,他自己则出去打零工补贴家用。因为他照顾养母的事迹在村内传开了,村里也了解到他家里情况特殊,提出要给予补贴。周汉龙却在连连摆手:“我做不到不能动的时候,还能挣钱!现在不算什么困难,比我困难的人还很多。请把那些留给真正有需要的人吧!”

谈及荣获“中国好人榜”后的心愿,周汉龙表示,希望能够通过他将孝敬老人的中华传统发扬光大,也让更多的人步入关爱老人、尊重老人的队伍中。

千秋镇

开办青年读书班

本报讯(记者 王明月 通讯员 宋叶)近日,千秋镇青年读书班正式开班,青年党员们围坐在一起,围绕如何学好党史畅谈学习体会,提出意见建议,掀起党史学习教育热潮。

当以读书通世事,青年正是读书时。青年读书班开班后,千秋镇按照指定的读书班学习计划,对《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等进行集中学习。“希望通过集中研读党史,能使广大青年党员学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。”千秋镇相关负责人说。

在研读著作的同时,青年党员们围绕“感悟思想伟力、提高政治能力、传承红色基因、恪守人民情怀、强化使命担当”交流学习体会。紧接着,大家一起观看了《百炼成钢》党史教育片,充分体悟革命战争年代典型人物精神和背后的故事,纷纷表示要把勇于革命的精神力量融入今后的工作中,为千秋各项事业发展贡献力量。

据悉,该镇通过举办专题读书班,让广大党员干部从不同角度了解中国共产党领导中国人民站起来、富起来到强起来的光辉历程,激发党员干部的学习热情。千秋镇相关负责人表示:“下一步,我们将围绕青年读书班开展更多党史学习活动,推动各级党组织和党员干部静下心来研读、沉下心来思考、敞开心来交流,切实用马克思主义中国化的创新理论武装头脑、推动工作。”



县市场监管局

组织青年党员 参观周恩来纪念馆

本报讯(通讯员 张正军 冯丹)为进一步推动党史学习教育往深里走、往实里走,4月27日,县市场监管局组织青年党员赴周恩来纪念馆、周恩来故居参观学习,缅怀老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩。

在周恩来纪念馆、周恩来故居,大家详细了解周恩来为党和人民事业不懈奋斗的光辉一生,一幅幅图片、一件件实物、一个个感人故事、一段段历史记忆……翔实的史料、庄重的陈列,生动再现了周恩来总理波澜壮阔的革命生涯、崇高的品德、光辉的人格。周总理一生矢志不渝追求真理,为党和人民事业鞠躬尽瘁、死而后已,使大家深受教育,备受感动。

通过参观学习,大家重温了革命时代的红色热情,纷纷表示,将以此次参观学习为起点,不忘初心、牢记使命,继续传承革命光荣传统,以更加昂扬的精神状态、更加优良的工作作风,真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,为谱写争当表率、争做示范、走在前列的射阳答卷作出新的更大贡献。

红萍蔬菜合作社

农民致富“加油站”

本报记者 吴忻恒 通讯员 倪梦莹

日前,长荡镇西夏居委会境内的红萍蔬菜专业合作社仓库,不断传出笑声,一群身着工作服的农家妇女一边忙着将刚摘下的西安绿茄装箱、过磅,一边聊着天。“现在合作社主要种植西安绿茄,也少量种植哈密瓜、药芹、辣椒等。2月到6月是西安绿茄发货高峰期,我们平均每天发货量都在 5 吨以上,主要销往周边县市区以及上海、苏南等地,产品供不应求。”合作社负责人杨红萍告诉记者。

红萍蔬菜专业合作社采取“合作社+农户”的经营模式,从建设之初就雇佣流转土地后的当地农民,由合作社提供栽种、管理等一条龙技术指导,然后根据工作种类、强度及时间的不同进行合理安排,集种植、生产、销售于一体。截至目前,大棚面积已达 103 亩,年可实现销售 200 多万元。

走进合作社的钢架大棚,工人们正忙着为西安绿茄人工授粉。“大棚种植是劳动密集型产业,需要大量劳动力。为满足用工需求,我们积极吸纳周边低收入农户、残疾人及残疾人家属来打工,带动他们增收致富。”杨红萍告诉记者,当前合作社用工 60 多人,其中残疾人或残疾人家属就有 30 多人,已成为我县重要的残疾人扶贫基地。

“我们家就住这附近,平时在基地主要负责验货、维修、整理等工作,一人每月能有 2000 多元工资,再加上土地流转的租金,一年下来,有不少的收入,比自己种地强得多。”在合作社打工的残疾人家属王兆鑫告诉记者。



感受人水和谐

本报通讯员 丁加森 记者 李文华

缤纷五月,行走在四明镇境内的射阳河景观长廊,时常看到三三两两的行人漫步,岸边有高低分明的绿墙、平整干净的草坡、点缀其中的鲜花,白鹭在宽阔的水面上掠过,好一派人水和谐的景象。

“以前鱼虾绝迹的臭水沟,如今变成了休闲垂钓的好去处,钓鱼的身影遍布大小河流,他们中有一部分人来自周边县市。”四明镇居委会钓鱼爱好者王先生说。

近年来,四明镇以坚决打赢碧水保卫战为目标,重抓河道“三乱”整治,强化河道水环境治理和管护全覆盖,水生态环境持续向好。全镇各级“一把手”作为河道管护的第一责任人牵头治水,河道范围明确、权属清晰、责任落实的管护体系全面建立。镇河长办分别印发骨干河道“一河一策”行动计划编制指南,明确河道“三乱”整治的工作目标和任务。同时,成立总督查组和多个日常督查组,层层把控,确保整治效果。

“这几年来,我们镇清理规范河道两岸畜禽养殖场,对列入整治清单的‘散乱污’企业进行关停取缔、整改提升、整合搬迁;建成居民污水收集处理工程,实施河流疏浚、污水治理和岸坡美化工程。”四明镇分管负责人介绍道。

新港村村民对改变后的海四大沟赞不绝口:“原先杂草丛生的乡村河道变成了碧水怡人、休闲生态的景观河,村民们不忍心再去破坏水清树绿的河道,主动当起了河道‘巡视员’,生活在水清岸绿的环境里心情更加舒畅。”